

**开栏语**

广东海洋经济率先踏进“2万亿”行列。今年广东召开的

全省海洋经济工作会议提出,抢抓机遇,深耕海洋,以更大力度、更快行动发展海洋经济,以新的更大成效助力全面建设海洋强省、加快打造海上新广东。

粤洋逐梦,向海图强。站在新的历史起点,广东海洋经济高质量发展的宏伟蓝图已徐徐展开。为此,新快报从今天起推出专题报道《粤洋逐梦 向海图强》,

呈现广东海洋经济“驶”向纵深的生动图景。

**向海进发 | 激活“蓝色动能”**

作为全国大陆海岸线最长的省份,广东海域面积居全国第二,海岛数量位居全国第三,海洋优势得天独厚。

广东省委十三届三次全会提出,要全面推进海洋强省建设,在打造海上新广东上取得新突破,构建科学高效的海洋经济发展格局,做大做强做优海洋牧场、海上能源、临港工业、海洋旅游等现代海洋产业,强化涉海基础设施、海洋科技、海洋生态等支撑保障,为广东改革发展注入源源不断的“蓝色动力”。

惠州大亚湾的广东省农业技术推广中心海洋渔业试验中心,种业攻关不断实现突破;深圳盐田国际集装箱码头、广州南沙港等大港一片繁忙;阳江海域,数百台白色的风机矗立在海上,为大湾区经济发展注入绿色动力……放眼全省,广东各地立足资源禀赋、区位条件,做强海洋装备制造、发展临港产业、唱响“海洋牧歌”、做旺滨海旅游,海洋产业欣欣向荣,蓝色经济勃勃生机。

数据显示,2024年,广东海洋生产总值突破2万亿元,同比增长5.4%,成为全国首个海洋生产总值突破2万亿元的省份,海上新广东的美好蓝图正成为现实。

**乘势而上 | 全面建设海洋强省**

随着海洋事业的持续发展,海洋作为高质量发展战略要地的地位日益凸显,海洋经济需不断“驶”向纵深。

今年5月,《广东省促进海洋经济高质量发展条例》审议通过,条例聚焦产业发展,强调推动海洋产业向非沿海地区延伸,加强涉海产能合作,拓展海洋经济发展空间。与此同时,围绕优化海洋经济发展格局,广东部署开展海洋经济创新发展综合改革试点,推进广州海洋创新发展之都、深圳全球海洋中心城市建设,支持珠海、汕头、湛江等市建设特色型现代海洋城市。

今年6月,广东高规格召开全省海洋经济工作会议,释放出全面建设海洋强省的决心。会议提出,以更大力度、更快行动发展海洋经济,以新的更大成效助力全面建设海洋强省、加快打造海上新广东。

站在从海洋大省向海洋强省转变的关键节点,广东如何打开海洋经济更广阔的空间?会议绘出了清晰的路线图:陆海统筹、山海互济,这是格局之新;平衡海洋资源开发保护,筑牢蓝色生态屏障,这是发展目光之远;大力发展湾区经济,聚力建设世界级沿海经济带,这是举措之实;拓展对内对外向海开放,全面塑造海洋合作新优势,这是视野之阔……

经略海洋,挺进深蓝,广东将在南海书写更多、更精彩的蓝色故事。

# 广东决心 从海洋大省迈向海洋强省

再过不久,南海(阳江)开渔季将如约而至。届时,渔港内的渔船千帆竞发,驶向浩瀚的大海,奏响新一轮海耕征程。

地处南岭,濒临南海,广东拥有得天独厚的海洋资源。2024年,广东海洋生产总值突破2万亿元大关,连续30年位居全国首位,成为驱动经济高质量发展的“蓝色引擎”。在全面推进海洋强省建设,打造海上新广东上取得新突破上,广东有何发展潜力?有什么新举措?发展目标在哪里?

■采写:新快报记者 黄闻禹 实习生 范欣然



■位于广东汕尾的中广核“伏羲一号”风渔融合网箱平台(2024年9月2日摄,无人机照片)。

新华社发

●广东省社科院海洋强国建设重点实验室执行主任向晓梅:

## 落子的关键在制度保障和科技创新

广东发展海洋经济有何优势?如何理解广东发展海洋经济的思路?站在超2万亿元总产值的台阶上,未来广东如何乘势而上,全面建设海洋强省?日前,新快报记者就上述问题专访了广东省社科院副院长、省哲学社会科学实验室——省社科院海洋强国建设重点实验室执行主任向晓梅研究员。

向晓梅从“深海发展新空间”“区域协同新模式”“产业融合新格局”“数字智能新动能”等关键词,深入解读广东如何以制度创新和科技引领为抓手,加快构建现代海洋产业体系,走出一条具有广东特色的海洋强省之路,为广东高质量发展增添“蓝色动力”,助力经济大省挑起大梁。

**向海而兴**

海洋是广东的福地

海洋是高质量发展的战略要地。“过去我们是望洋兴叹,现在我们向海洋要发展,向海洋要动能。”向晓梅指出,广东发展海洋经济优势得天独厚:一是资源禀赋好,拥有全国最长的4000多公里的海岸线和14个沿海城市,其中广州、深圳着力建设全球海洋中心城市,辐射带动作用明显;二是经济体量大,海洋经济总量已连续30年居全国首位;三是地处南海之滨,南海是深海,蕴藏着丰富的资源。广东正以“陆海统筹”为路径,从近海迈向深远海,拓展海洋经济的深度和广度,推动海洋经济向更广领域、更深层次延伸。

在“向海而兴”的过程中,广东拥有良好的产业基础作为支撑,并不断

推动油气能源、钢铁化工、船舶运输、装备制造等海洋优势传统制造业转型升级,引育并举海洋新能源、海洋生物医药、海洋信息大数据、人工智能等新兴产业,加快构建起现代海洋产业体系。

**陆海统筹**

推动区域协调发展

“海洋经济不仅是发展引擎,也正在成为区域协调发展的新纽带。”向晓梅介绍,“十四五”规划将“发展海洋经济建设海洋强国”作为“推动区域协调发展”的重要内容,在此背景下,广东积极贯彻落实规划要求,广州、深圳等海洋中心城市通过“飞地”“飞海”合作模式,与粤东、粤西沿海城市共建共享资源和项目,推动阳西、徐闻、陆丰等一批海洋特色县加快发展,形成更多海洋经济增长极,加快形成全省区域协调发展新格局。而这一做法也与广东深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”相呼应。

向晓梅总结说,广东的发展是由陆入海,进而陆海统筹、山海互济,通过发展海洋经济带动全面建设海洋强省,推动陆海区域协调发展,为“再造一个新广东”提供强劲动能。

**立体开发**

“海洋牧场+”释放无限可能

现代化海洋牧场是渔业生产的新模式,也是海洋产业“三产融合”的代表业态之一。它将渔业养殖、智慧渔业、科技研发、科普教育、休闲娱乐等功能集成统一平台,开创“蓝色粮仓+蓝色文旅”海洋牧场发展新模式。

向晓梅介绍,“海洋牧场+”也正在探索更多融合模式,如“风渔融合”——在风电设备下方发展养殖,实现空间立体式复用;“渔旅融合”——打造集观光、休闲、养殖于一体的多功能平台。这些新业态不仅提升资源利用效率,也拓展了蓝色经济的边界。

此外,AI技术已在海上风电、海洋牧场等产业中实现局部应用。广东已建立起覆盖多个领域的渔业大数据系统,正在为“AI+海洋”打下数字底座。“数字化、智能化正成为广东海洋经济新阶段的重要特征。”向晓梅说。

**挺进深蓝**

推动产业科技互促双强

海洋经济总量率先突破2万亿元,让广东坐稳海洋经济第一大省的地位。但随着而来的是两大新命题:一是如何推动海洋经济总量上一个新台阶?二是广东如何实现从海洋大省向海洋强省的跨越?

向晓梅指出,“十五五”期间,广东要实现上述目标,落子的关键在制度保障和科技创新。一方面,政府需要继续发挥有为政府作用,强化顶层设计,在重大海洋产业项目、重点品牌建设、政策引导等方面持续发力,加强政策保障与制度供给。

另一方面,科技创新仍是核心驱动力。广东需加大在海洋科技领域的研发投入力度,强化科研机构建设,尤其要打通科技成果转化的“最后一公里”,将技术优势真正转化为产品优势与产业竞争力;加强海洋科技创新,推动产业科技互促双强。



■广东汕头城市一景。(无人机照片)。新华社发